








হাতলে বে প্রল াগ কলে নেকূলেে োনন ততাো হলে



বেটি গনতশীে হ যন্ত্রটি কাজ কেলে

শনিে রূোন্তে



তোকাটিে কাজ কোে সামর্থ্য আলে 

শনি



শনি আলে বলেই জগৎ গনতশীে







বেF
বস্তু

প্রল াগনবন্দুে সেলেে উোাংশ x

বলেে প্রল াগনবন্দু

কাজ = বে × বলেে নিলক সেলেে উোাংশ

W = F × x

কাজ ও শনি

কাজ কোে সামর্থ্য আলে অথাৎ শনি আলে।



θ

প্রল াগনবন্দুে সেলেে উোাংশ x = S cosθ

বলেে প্রল াগনবন্দু

কাজ = বে × বলেে নিলক সেলেে উোাংশ

W = F × x

W = F × S cosθ

আনত তলে সেলে কাজ ও শনি

F

আনত তলে কাজ কোে সামর্থ্য আলে অথাৎ শনি আলে।



বেF
বস্তু

প্রল াগনবন্দুে সেলেে উোাংশ x = 0

বলেে প্রল াগনবন্দু

কাজ = বে × বলেে নিলক সেলেে উোাংশ

W = F × x

W = F × 0

W = 0

কাজ ও শনি

কাজ কোে সামর্থ্য নাই অথাৎ শনি নাই।



প্রলতেক সচে বস্তুই গনতশনি সম্পন্ন

গনতশনি = ¼ × ভে × তবগ
2





স্বাভানবক অবস্থা েনেবতযন হলে বস্তু নবভব শনি োভ কলে 

নবভব শনি = বস্তুে ভে  × অনভকর্ যজ ত্বেে × উচ্চতা

ভে অনভকর্ যজ ত্বেেউচ্চতা





নবভব শনি ও গনতশনি

নবভব শনি   গনতশনি



নবভব শনি গনত শনি তনিৎ শনি



শনিে প্রধান উৎস

ক ো

খননজ ততে

প্রাকৃনতক গ্যাস

আলে  নগনে



তসৌেশনি

ননউক্লী শনি

োননশনি

বায়ুশনি



বাল ামাস শনি

কাব যন ও হাইলরালজন সমৃদ্ধ জজব েিাথ য



তাে শনি যানন্ত্রক শনি গনত শনি



তনিৎ শনি যানন্ত্রক শনি



তাে শনি

তনিৎ শনি আলোক শনি

তাে শনি



তনিৎ চুম্বলক তনিৎ শনি চুম্বক শনিলত রুোন্তনেত হ 

১২ তভাল্ট

নবদ্যেৎ তকার্
কনোংলবে



োসা ননক শনি আলোক শনি তাে শনি



ননউক্লী  শনি তনিৎ শনি যানন্ত্রক শনি



শব্দ শনি তনিৎ শনি শব্দ শনি



িেী  কাজ

“প্রলতেক প্রাকৃনতক ঘটনা  শনিে রুোন্তে ঘলট”

উদ্দীেলকে নচত্র তথলক এে সতেতা যাচাই কে



োসা ননক শনি নবভব শনি

তাে শনি গনত শনিগনত শনি

মূল্যা ন



?

?

?

োসা ননক শনি

োসা ননক শনি


তাে শনি

োসা ননক শনি


যানন্ত্রক শনি


গনত শনি



বানিে কাজ

উদ্দীেলকে আলোলক শনিে

রুোন্তে নবলের্ে কে










